

# 大地的眼睛

陈世旭

鄱阳湖是我的第二故乡。我曾在那里生活了将近十年。我最宝贵的青春年华是属于它的。它用风暴和洪水、用暖人的阳光和鼓动帆的风，粗暴而又温柔、无情而又宽厚地铸造了我的生命之舟。在那之后，我的关于欢乐与痛苦的最深切的经验，我的最热烈与最阴沉的情感，我的审美理想以及艺术追求的激情和情致，都是同它联系在一起的。鄱阳湖因鄱阳县得名。作为江西第一大县，建县2000多年间，曾经水运兴旺，商贾如流，樯帆林立。至近代，随着立体交通的逐渐普及，一度失去原有的繁荣。而如今，生态正成为鄱阳县的最大优势：湖泊数量和面积位列全国前茅，是中国湖泊最多最密集的地方；湖生态堪称全球之冠，是世界最大的白鹤和天鹅栖息地，世界生物多样性的最丰富的湿地。在生态文明时代，鄱阳依托其所辖之千湖，以人与自然共生共荣为目标，正有声有色、多姿多彩地日益发展成长。



走笔天下

美国作家梭罗在著名的《瓦尔登湖》把湖称作“大地的眼睛”。令人忧虑的是，保护好这样的“大地的眼睛”，在许多发达的工业社会，似乎正在成为一个亟待解决的问题。也许正因为这种忧虑，当我重回鄱阳湖区，我是那样强烈地感觉到莫大的惊喜：千湖之县的鄱阳，有着1000只如此澄澈、如此明亮的“大地的眼睛”！58平方公里的内珠湖，水质居然达到直接饮用标准。冬季是天鹅和白鹤的天堂，夏季是白鹭和灰

了过年过节，舞狮子是一定要有的。血气方刚的狮子，使一向古雅的小镇充满了旺盛的人气。镇上的人依旧喜欢戏班子。看戏总是比看电影热闹、随意，拘束是一点没有的。戏班子来了，一条条的船聚拢了来，就是一个看台了。劳作暂且搁置在一旁，游客和夫夫都恣肆地享受着。戏散了，船又走开去。日子在底子里，总归是平淡的。朱家角的明清街，像一根棉线，婉约地伸展着。白天，游客潮水般涌进来。明清街400多年的历史，世事沧桑，什么阵势没有见过，早已是荣辱

# 门掩梨花深院

淳子

早茶是小镇生活中重要的戏码。一碗馄饨，或者是一壶热茶，一碟胡桃云片糕，三两知己，不着边际的闲话，满足就把双颊染成了红色。说书人在这里是极其容易成为家喻户晓的明星的。三国、红楼、水浒，听得耳熟能详，回去，晚饭桌上，又讲给女人和孩子听。老式的茶馆，闲散的日子，一个萝卜一头蒜的实在，已然是一种人生的布局了。在这个布局中，悄然滋养的，是一种规避惊涛骇浪的笃定和淡泊功名利禄的清远。具体的快乐是看得见、听得到的。逢

十六、吴敬琏(下平声一先韵)，经济学家，人称“吴市场”。师承有自得真传，卓识敢为天。下先。早岁就攻经济学，暮年擅写市场篇。漫溢今古书城拥，扬历中西腹便。说论直言甘忤众，全民富裕记心田。十七、潘石屹(下平声二萧韵)，“中国房地产风云人物”。少日颠连怨不消，城乡悬隔梦迢迢。一从户籍更新册，顿使盘餐胜旧调。披草港通深圳路，凭楼俯视海南潮。买房霸地称能手，交易丛中获锦标。十八、王海(下平声三肴韵)，“中国打假第一人”。

# 三十年三十人(三)

——观电视片后作(上下平韵七律三十首) 陈以鸿 民恣讽嘲。何日百城盈万店，行看一诺得三色。十九、袁隆平(下平声四豪韵)，“杂交水稻之父”。志学英年气自豪，兴邦有责助吾曹。家庭何似农田重，品种须求产量高。民食为天恒在念，躬身下地不辞劳。二十、赵启正(下平声五歌韵)，上海浦东新区管委会第一任主任。蜿蜒歌浦漾澄波，东

鹭的王国。很多年前的同乡诗人陶渊明曾经发出“田园将芜，胡不归”的痛切诘问，而我今天想说，故乡纯净如斯，胡不归！鄱阳湖上的无数岛屿，漂浮在蓝天一样明亮和广阔的湖面，拥有着美丽、成熟、淳朴以及大自然超常宠爱的岛屿，是乡土社会的史书库。站在楼上，四面是粼粼发亮的茫茫湖水，点缀着鹭鸟翻飞的岛子和机船上冒出的袅袅轻烟；楼下，夹在老屋和新墙之间的幽深村巷里，响着当地盲艺人的古老弦子和渔鼓。如果说我曾在城市的生活中一度觉得亲切却陌生、虚荣但似乎不真实，那么现在的情形正好相反，这里的人群陌生却亲切、也许缺少虚荣但真实可信。

一百年前，德国哲学诗人荷尔德林已预感到人类必将重返故里，重返童贞。作为一个哲学命题，还乡就是返回人诗意地栖居的处所。鄱阳湖是一个精神生命的原点。鄱阳湖是云、水、阳光孕育的诗篇，而我愿是鱼，是鸟，是水柳，是爬满岛屿的霸根草。我将为水的灵魂所吸引，依靠着帆在风云间行走，从路途到心灵，从喧闹到安静，张开双臂，去拥抱自然，去与乡亲交谈，去聆听最质朴也最灵动的语言，去享受最真实的美。是的，我们改变不了生命的长度，但可以改变生命的宽度。人的内心，永远存在着一个“故乡情结”。那是一种温暖的情感的凝聚，是无尽的梦幻和永久的魅惑。所有的疲惫，都会被故乡的烟火镀亮。对我来说，鄱阳湖远不只是地理意义上的梦境，还同时是文学意义上的梦境。

清华大学创始人唐国安，字国祿，号介臣，广东省香山县(今珠海市)唐家镇人，1858年出生，是容闳1873年带往美国留学的第二批幼童。关于他回国后的经历，资料极为稀少。已故幼童研究专家、美籍学人高宗鲁先生说他先被派赴唐山开平煤矿，任英文秘书十年，再进入铁路局服务。也有人把铁路局更具体地说成是京奉铁路，然后任上海圣约翰书院(圣约翰大学前身)教席和《南方报》编辑。1907年，他人京任外务部司员、候补主事、主事。参与“庚款留美”的具体组织工作，担任外交部、学部所共属的“游美学务处”会办，进而成为清华学堂副监督、监督，清华学校第一任校长，1913年8月22日因心脏病去世。

我从上海图书馆保存的李鸿章担任直隶总督时期辑录的公文汇编《北洋纪事》中，发现了唐国安的重要史料。唐国安1881年被强令回国时，正在耶鲁读书，据说所学是法律。恰好这年，美国驻天津署理领事毕德格、在天津行医的英国医生马根济向李鸿章建议设立医学馆，为陆海军培养医官。学制三年，第一届招



唐国安像

万国博览会上获得了金奖。一百多年过去了，漫长的时光，悄然打磨着沧海桑田，而涵大隆酱园则以不变的身躯、不变的姿态，保存了江南人日常的口味。

“童天和国药号”的匾匾是在清光绪年间重新修制的。当归、人参、驴皮膏，一个个红木的药格子里，藏了中国第一代民族资本家的创业历史，也收藏了中国绵延的传统文。

镇上的人，出去了，发了迹，不敢忘祖，回来，大兴土木，建造园林，荣耀祖先，昭示后代。比如课植园。课植园，取“课读之余，不忘耕植”的意思。这园子是，门掩梨花深院，粉墙儿高似青天。院内一座小桥，一头通藏书楼，一头连着戏台子。这样的布局，既显示了院子主人的文化品格和藏愚守拙般的谨慎，又铺陈了江南大户人家世俗生活的熨帖和惬意。

朱家角历来有卧虎藏龙的本事。在浅河窄街中，除了可以安顿课植园这样一座中西融合的园林外，还孕育了清代学者王旭。王旭虽是官至刑部右侍郎，却一直眷恋于小镇的淡泊和安宁，终于辞官归隐于此。只是不知，这里的冬日腊月，有没有折梅比画的暖香坞。

八人，以后每届招四人，这是中国近代医学教育之缘起。当时，津海关道周馥报告李鸿章，拟从由美回华的学生内挑选，交该医学馆习业。李鸿章批示同意，强调三年学有成效，仿造西国定章，核给考取官凭，以便分派军营战舰委用。唐国安就这样被安

# 清华创始人曾是外企白领

姜鸣

排改行学医了。对唐国安来说，学医非其所愿。何况草创时期的医学馆，除了马根济执教外，仅有两个外国医生兼职帮忙，教学条件很差。1883年初，唐国安借母亲生病、回家探亲的机会，私自离校，在江浙一带谋生。1885年，唐国安进入美商旗昌洋行任翻译，又被公司派到天津，参与为李鸿章采购外国军火的业务。这位不辞而别的“海归”，此时以外企白领的身份，来与老东家打交道。而他拥有公派留美的身份，按照规定，是“不准在华洋自谋别业”的，因此处境颇为尴尬。

不得已，唐国安想出了向北洋捐银二千两的办法，为自己“赎身”。他请美国外交官毕德格做书面担保，并向李鸿章打招呼。毕德格与李鸿章私交甚好，是李最信任的外国人，再加上唐国安的族叔兼出国留学担保人唐廷枢，本来就是轮船招商局和开平煤矿的主要负责人，在北洋有着很大的活动能力，唐廷枢也为他做了疏通。

《北洋纪事》中，保存有周馥向李鸿章的禀报：取道查挑幼童赴美肄业之前，同治十一年，宪台会同南洋大臣曾奏定章程，内开出洋肄业各生，不准在华洋自谋别业等语，唐国安在美九年，所费甚巨，回华后因学未成，派在天津医馆学习，方期肄业有成，拣充战舰医官，乃

逾年余，辄因省亲乞假，延不归来。迭经职道详咨查催，现始准原保人唐道廷枢差送到案，似此志趣卑陋，不受培植，殊失定章本意，惟查该生仅通英文英语，别无所长，医馆应添学生，业经职道另招有人，若使再令进馆，彼必用志不专，且教习亦不愿为一学

中坚守，用流逝的时光渐渐证明自己的价值。少数人回国后采取行动，或返回美国重新学习，或设法自谋生路。唐国安就是最早跳槽外企，脱离官方体制者中的一个。

孰知世事难料。当初坚持“不抛弃不放弃”的幼童，后来很多人则在晚清政治舞台上崭露头角。比如第三批幼童唐绍仪和第一批幼童梁敦彦，分别在1905年和1908年出任外务部右侍郎，就连第四批幼童梁斌，归国时还是中学生，也于1902年出任驻美公使，与美国政府谈成庚款返还办学。而唐国安，1907年进外务部当翻译、当候补主事，都属低级职位，对于这位归国二十六年的老留学生而言，相当于重头来起，估计职业生涯遇到挫折，需要昔日同学来提携。幸好，他在外务部参与了清华学堂的筹备，在筚路蓝缕的草创时期，担任留美预科学校的校长，负责培养小留学生，最终还是实践了自己的承诺：“将来如遇国家用人之际，生情愿效力，不敢自外等语，理合据情转禀，并将毕德格保单译汉录呈，伏乞宪台批示祇遵。

再，唐国安本系学业未成之人，以外学业有成者，自不准托辞请假，援此为例。至唐国安行平化宝银一千两，如蒙赏收，再由职道咨解支应局，其明年十二月应缴银一千两，职道届时收取解局，合并陈明。

李鸿章接到周馥禀报后，作出批示，称唐国安是借给旗昌作翻译的，事毕之后，还要归还中国政府差遣，批复可说是符合原则，滴水不漏，亦算是近代史上第一例公费生脱离公职后，清政府的处理案例。然其实质，就是下不为例，不再追究了。

上述文件，补正了唐国安回国后的第一段经历，至于他何时离开旗昌，如何去煤矿、任教习，办报纸等等，我尚未看到准确的档案材料。容闳开创的留美幼童计划，是在保守势力的攻击下夭折的。幼童回国后，清政府没有很好地发挥他们的作用，幼童的苦闷可以想见。他们在逆境

有的尘封在档案馆里，有的被私人收藏，有的分散在不知名的角落里……收集工作的难度超出意料，全球世博会的文献资料除有少数几家专门收藏，大都零散分布各地。上图负责世博会的采编人员利用多方征集、订购、交换、捐赠等手段，从全球知名亚马逊书店网站，到国外私人收藏拍卖，从正规途径的外文图书公司采集，也从民间书报地摊寻

# 寻觅世博文獻

吴敏

寻觅寻觅……终于，成就了如今世博会信息中心1000多本中外世博文獻的规模，成为世界上世博文獻收藏最多的机构之一。上海承办2010年世博会的过程，始终伴随着高端的决策信息支持和大量的情报资料需求。我们对国外优秀的世博会研究成果组织翻译出版、调研办博过程中的多项专题内容，将分散的基础文獻归类为读者查阅提供方便。我们的世博会信息服务工作，依托丰厚的文獻资料与信息分析人力资源，细致而精准，得到了有关方面的充分肯定。这几年来，我们已经出版了七本《世博信息丛书》，建设维护了世博信息中心网站，开展了与世博相关的情报研究。明日请看一篇《从体育看情报》。



十目谈 点燃智慧火花